LA JAUGE IRC

Préambule
Une Jauge permet en théorie de dessiner (et dgroma) des bateaux de régates
performants et esthétiques.

Mais une Jauge, lorsqu’elle perd la téte, engeadssi bateaux pour le moins
surprenants.




Enfin une Jauge doit permettre a I'équipage drsite situations délicates afin
d’éviter de se trouver cul par-dessus téte.

La Jauge IRC.... la « JAUGE »

Les bases fondamentales de la JAUGE IRC sont egrgtlconnues (malgré le secret
des formules), elles reprennent les 150 annéesdauix et d’expériences des Clubs et
Institutions qui ont ceuvré au développement dédate offshore ou inshore.

Contrairement aux idées recues, ce ne sont patelinent les parametres physiques
du bateau (L, S, Déplacement etc..) qui pilotedABIGE IRC, mais les conditions
météorologiques dans lesquelles les bateaux évolarreffet I'expérience montre qu’a
chaque type de conditions météorologiques se trasseciés un ou plusieurs parametres
physiques du bateau, le réle de la JAUGE IRC étaurire la partition qui permet de mettre
en musique toutes ces données.

Résumé sous forme de tableau :

Le petit temps S est I'élément principal.
Aucun bateau n’atteint sa vitesse limite.
La vitesse, bien que faible croit avec S

Le temps Médium La vitesse est optimum car le bateau peut
donner sa pleine puissance.

Mais la vitesse est limitée par les paramétres
physiques du bateau (LFLOT et la surface
mouillée).

La brise S est réduite (par rapport au plan de voilur
initial).
Tous les bateaux sont a leur vitesse limitg.
La raideur devient alors un élément
important car elle favorise les performances.

[¢)

! Cette méthodologie a été inventée en 1925 panige]RORC



L’ANALYSE

Une Jauge doit quantifier chaque élément (LFLO&tc$ afin d’attribuer a chaque
bateau un handicap le plus équitable possible.

Mais une Jauge n’est pas uniqguement une formulat@hématique méme si elle se
présente comme une Jauge de Haut Niveau. En efietstles simulations imaginées ne
peuvent rien devant une zone de vent local, deecalat de quelques heures, ou de quelques
minutes, contre une mer croisée au détour d'unwagffet de cuillere du a un effet de cote
etc etc. Il existe donc une grande part d’incetBtdans la pratique de la régate, dans le
comportement réel d’'un bateau par rapport aux pi@vs et cela malgré tout le talent des
architectes, ce qui induit que la Jauge ne pettquantifier. Reste qu’au final les bateaux
dessinés avec génie, réalisent d’excellentes paaioces, gagnent les régates et sont jaugés
correctement.

Mais revenons a la structure de base de la JAURGE |

LE PETIT TEMPS

Seule la surface (et bien sir la forme et le tgpdssus) compte. Aucun bateau
n'arrive a sa vitesse limite théorique. Plus leiers sont optimisées petit temps et plus la
surface de voile est importante, plus le bateauéste. Il y a quand méme un compromis
trainée/portance a trouver, mais la regle de ms®ite la vitesse dans le petit temps.

LA SURFACE de VOILURE = LE MOTEUR

Malgré l'inventivité des Voiliers a souhaiter larkace réelle la plus grande (et
facturée) pour une surface jaugée la plus avansagéaxercice de I'’Autorité de Jauge n’est
pas tres complexe. Aujourd’hui la surface prise@mpte dans le calcul du TCC correspond
pratiquement a la surface projetée des voiles.

Innovation de I'RC
Longtemps (plus de 50 ans), la surface du spinraké indexé sur les parametres du
triangle avant.
Rappel des anciennes pratiques
» Largeur maximale du spi = 1.8*J

* Longueur maximale du guindant = 95% Wﬂeﬁlz + J?), soit
sensiblement 95% de la longueur de I'étai avant.
Ces « normes de faits » laissent pendant tresdomgs peu de place a I'imagination
des Voiliers et des Architectes.

En 1998, la JAUGE IRC a met fin a cette contraihtesurface du spinnaker devient
de fait totalement libre, mais contrepartie evidefg TCC augmente avec cette surface.

Petit calcul basigue

Un JOD35 de base a un spi de 63.5m?2 avec un tadg@55m, soit un TCC de 1.042
Avec un spi de 75m2 (+19%) et un tangon de 3.96mJT3 C devient 1.049 (+ 7 milliemes)
Avec un trés grand spi asymétrique en téte de §58496) et un tangon de 4.20m, le TTC passe a
1.055 (+ 13 milliemes). Cet exemple est puremefdrique, mais illustre les possibilités offertes pa
la jauge en terme de surface de voilure au portant.

Conséquence normale de la libéralisation de faseidu spinnaker, la notion de
symétrie du spinnaker disparait et ouvre I'eregpsnakers asymétriques en course au large,
gu'’ils soient amurés sur la coque, sur un tangtasg@ue) ou sur un bout dehors fixe ou
rétractable. Il restait a la JAUGE IRC la missioévdluer les performances comparées des



spinnakers associés au systeme d’amure choisitapelsitecte. Ce travail, basé sur les VMG
(gain sur la route directe au portant), permetimaakpter toutes la formes de spinnakers en
régate et recevra un accueil enthousiaste desi@taipes, des architectes et des voiliers.

Contestations, incertitudes de mesures

Il y a peu de contestations concernant la surdasevoiles, certes de temps a autres,
des litiges apparaissent lors de controles, maisaeflits sont généralement liés au
vieillissement et a la déformation des tissus ousah de mauvaises conditions de mesures.

Aprés le MOTEUR, les FORCES qui s’opposent...au batea
Au final, LE MOTEUR du bateau est correctement difi@anen M2 projetés), reste a
jauger :

e ce qui s'oppose (ou favorise) au déplacement dealbadans I'eau ... et
dans l'air et

» ce qui influe sur I'équilibre latéral (gite) et atise de porter la surface
de voilure.

Restons modeste, quand nous écrivons « LE MOTHEWPBateau est correctement
guantifié », cela signifie que la JAUGE IRC évale® surfaces « planes » des voiles (M?) et
non leurs formes aérodynamiques, ce qui n'estqasatfait la méme chose.

Toutefois, afin de tenir compte de I'élancementplass de voilure au pres, la
JAUGE IRC calcule I'élancement aérodynamique dgrdand-voile et de la voile d’avant et
en déduit un facteur d’efficacité, sorte de coedfit de performance théorique de chaque
voile. Cela permet de graduer un correcteur dai®Buivant que I'on est en présence d’un
prototype, d’un bateau de course-croisiere ou bateau de croisiére basique.

LE TEMPS MEDIUM

L’équation se complique, car dans le temps médiarohitecte recherche la longueur
a la flottaison maximale en utilisant tous lesfiads permettant de gagner quelques
centimetres décisifs.

Ces précieux centimetres se trouvent un peuraveét(élancement avant) mais surtout
sous la jupe arriere.

A l'avant les étraves bulbées (avec discernemdfriint dans I'atmospheére feutrée
des bassins de caréene ou dans les logiciels datages théoriques incontestables mais ces
gains supposes jouent souvent I'arlésienne en atorg

Sous la jupe arriére, par contre, il y a d’autdns plu potentiel cacl¢ue les mesures
imposées par la JAUGE IRC sont trés peu nombréudsess cette zone. En effet en désaxant
latéralement le plan de flottaison (on le fait percautour de I'étrave de quelques degreés), on
arrive a trouver une longueur a la flottaison dyiprma supérieure a la longueur a la flottaison
de référence de la Jauge (pour les bateaux modedisgance sensiblement entre I'étrave et
la fin du tableau arriére). Pour s’en convaindrsuffit de regarder les Open 60’ IMOCA ou
les VOLVO 70 avec leur bouchain. Mais si augmelggtargeurs des tableaux arrieres
profite bien & ces types de bateaux, car celgdeumet aussi de donner de la puissance a la
coque en déplacant le centre de carene a lalgiefaut pas tomber dans I'excés lors de la
conception de bateaux de Jauge.... qui ne sont pgsiE@our les mémes programmes de
navigation.

2 JM. FINOT a déja présenté cette théorie en 1975 da excellent ouvrage.
3 Cet état de fait est volontaire afin de ne pasmeer dans les affres de la Jauge IOR



La JAUGE IRC s’applique alors a évaluer cette langla la flottaison dynamique
(LFLOT pour la JAUGE IRC). Il est certain que ddes années a venir, une amélioration de
cette quantification sera peut-étre envisagée.

L’autre paramétre sur lequel I'architecte travasiéienomme surface mouillée. I
apparait évident pour le commun des mortels marenpus le bateau a de surface en contact
avec l'eau, plus il y a de frottements, donc déstésce a I'avancement. Ce qui impose de
posséder un moteur plus puissant (surface de voile)

Pour faire simple : dans le temps médium, a surdaceoile identique, le bateau le
plus rapide sera celui qui trouve le compromis :
* Longueur a la flottaison Dynamique réelle la pltsngle possible
* Longueur a la flottaison Dynamique pour la Jaugaua courte possible
» Surface mouillée la plus faible possible
Le tout pour un TCC le plus optimisé.
....... Ce n’est pas gagné !!!

LA BRISE

La vitesse passe au second plan, en effet lealbafmssedent de la puissance a
revendre. La difficulté étant de la domestiqualleetester « debout », en d’autres termes de
ne pas se coucher au prés (le bateau est vaanéte’et dérape), ou sous spinnaker (la
trajectoire devient incontrolable.

Hormis le passage dans la mer, la stabilité trensse entre en jeu, pourtant la
JAUGE IRC fait I'impasse sur ce paramétre, c'edird-qu’elle nimposéaucun critére de
stabilité a respecter.

Inconscience de la JAUGE IRC ou analyse pragmatiju

Cette décision, de ne pas imposer de criteretatidi® influent directement sur le
TCC, remonte au lancement du CHS (Channel han@gafem) en 1983.

Petit rappel historique..... La Jauge CCA Américampose pour la premiére fois une
mesure et un calcul de stabilité (1931). La JauQ&® contemporaine de la Jauge CCA,
propose de son coté une approche pragmatiquestigiidite par analyse, mais integre cette
expertise dans le TCC de chaque bateau.

La Jauge IOR (1973), née du mariage de la Jauge €f@4 la Jauge RORC, reprend,
en la développant la méthodologie de la Jauge CCA.

Que constate-t-on alors ?

* Que le TCC augmente avec la stabilité, ce qui @shal puisque le bateau
peut porter plus de voilure

* Quele TCC, qui integre les résultats du calcudtdeilité, est applicable méme
le jour de petit temps, ou la raideur ne sert @, plisque I'équipage est placé
sous le vent afin de faire giter le bateau et aimsinuer la surface mouillée.
Le Propriétaire comprend trés vite que dans 25%ufps (régates de petit
temps) et plus si on prend en compte le débutmpdanédium, il « paye » un
TCC élevé pour rien !!!

* Hormis, indirectement, les critéres CE qui sabitgatoires sur tous les bateaux construit ape®s8 ket
imposés par les organisateurs sur toutes les coatsdela de la catégorie OSR 2 (Fastnet par ergnibais
ces critéres n'influent pas sur le TCC.



» L’architecte fait évidement une analyse identiqueomcoit des bateaux dotés
d’une stabilité de forme utilisable jusqu’au tenmp&dium et ensuite integre la
rappel de I'équipage dans ses parametres a la glaice stabilité de poids
obtenu par un bulbe. Le rappel de I'équipage n'amgmpas le TCC.

Effets pervers de la tentative d’intégrer la sigbidlans le TCC : le TCC augmente
avec les critéres de stabilité, ce qui de fait pgmdes bateaux raides.

Deuxieme effet trés pervers, les architectes cleencle baisse du TCC en diminuant
réellement la stabilité et en dessinant des batsans bulbe, avec le lest concentré dans les
fonds du bateau, avec des quilles en bois !!! Gegpduit la jauge a imposer une stabilité
minimale ou tout le monde se réfugie. Paradoxée sthbilité minimale devient de fait une
sorte de « norme » de conception des bateaux deegdes années 80 pour s’appliquer aussi
aux bateaux non destinés a la régate.

Il apparait donc qu’imposer une mesure et un caledtabilité directement intégrable
dans le TCC, ne conduit a rien, ou plutét conduit@ntraire de I'effet souhaité.

La JAUGE IRC (comme le CHS l'avait initi€) laissertt ce paramétre libre, en se
disant que l'autorégulation fonctionnera.... Et électionne. En effet les architectes
constatent rapidement que la JAUGE IRC ne réahsedpe mesure, de calculs de stabilité, ni
méme n'impose de stabilité minimale alors ils dadeat le plomb stocké dans les fonds vers
le bas des lests. Les quilles bulbées (modérénagst uh premier temps) réapparaissent
rapidement, les petits bulbes se transforment éie gabot, puis en quille torpille... la
stabilité des bateaux renaissait de ses cendreehainent, sans pour autant augmenter le
TCC.

Mais toute évolution crée toujours des dommagdatéohux, dans le cas présent, les
conséguences ne seront pas une diminution dedatéécomme ce fut le cas a une certaine
période de I'lOR, mais par le fait de créer unestice (au niveau des TCC) vis-a-vis des
anciens bateaux congus suivant la « norme IOR ».

Comment rétablir 'équité ?

L’architecture, sous I'impulsion de la JAUGE IRCalaandonné rapidement les
bateaux a déplacements lourds, pour les déplacemettiums qui « passent mieux » dans la
Jauge et au final apparaissent beaucoup plus addpighilosophie de la JAUGE IRC.

Le travail de la JAUGE IRC consiste alors a quaentifa performance des lests et la
position de leur centre de gravité sans privilégiee quelconque architecture.

Ainsi, la JAUGE IRC,

Compare
« Laquille de chaque bateau a plus de 50 possid#itéonception de types lests.

Calcule:
» L’allongement du voile porteur, c'est-a-dire latfgade la quille qui donne la
portance.
* Le Ratio Longueur Hors Tout du bateau / Tirant d’eéectif.
Prend en compte
e Les matériaux du bulbe
e Les matériaux du voile de quille




QUELS AUTRES COEFFICIENTS ?

Tous les régatiers connaissent I'existence du fiaanB.R (Displacement, Length
Ratio) qui n’est que le rapport du déplacement #R€la longueur a la flottaison.

Le CHS le crée en 1983. Sa formulation du typendratitiquement homogéne permet
de classer les bateaux de déplacement lourd acépdant ultra |€éger et ainsi de paramétrer la
surface de voilure de base. La réalité est évideplan complexe car d’autres critéres entre
dans le jeu de I'IRC, comme le tirant d’eau, lg&r, la longueur dynamique a la flottaison
etc. suivant la complexité des bateaux modernes.

Toutefois en IRC, la combinaison du DLR et desemutritéres physiques conduit a
une bonne expertise du bateau. Pour s’en convaihetgfit de regarder les contraintes
imposées par des régates comme la Commodore’so@uymur faire entrer un bateau dans
uns classe releve de la quadrature du cercle,oos éé lui couper les ailes.

Le Hull Factor, vulgarisé par un article de dép@®8 permet de graduer la dualité du
concept hyper orienté course (en d’autres termegplato » pur et dur) opposé au concept
croisiere avec au milieu I'architecture et la cqutaa course-croisiere.

De méme de Rig Factor, quantifiera le gréemenrdiduisn pour son type, que pour sa
technologie a s’adapter rapidement aux évolutioégarologiques ou aux allures. Mais le



RF en prenant en compte le matériau du mat (caylmameme celui du gréement dormant
(fibre de carbone, PBO) permet de prendre en colaptavantages de ces équipements en
termes de raideur....... donc de stabilité du bateau.

Quelles orientations pour I'IRC

Comme toute les jauges, I'IRC impose sa tendara@tacturale, non par volonté hégémonique, mais
simplement parce que les formules mathématiquaessde la physique du navire, donnent naissance
a des courbes dont certains points correspondesésaoptimums permettant d’obtenir le ratio
TCC/(vitesse du bateau) le meilleur.

Ces formules mathématiques reprennent donc le garage physique du bateau lorsqu’il navigue,
sans pour autant devenir un VPP qui lui ne s’aetaphia fournir la vitesse du navire. Le paramétrage
représente autant de curseurs que les gestiontaatesiques de la jauge peuvent actionner chaque
année en fonction de I'évolution gu’ils souhaitdohner a la regle de jauge mais aussi pour contrer
avec réflexion les attaques insidieuses d'archatect

Actuellement, et ce n'est un secret pour persdiR&; est plutbt écrite :
» Pour des carenes courtes en LWL ; c’est pour cais®n que les brions d’étrave sortent de
I'eau et que les pentes des vodtes voisinent lgs 12
« Pour des déplacements médiums ; le ratio Dépladénweéh doit se situer autour de 170
» Pour des bateaux généreusement voilés.
* Pour des bateaux possédant une bonne stabilii@énftes bateaux sont souvent équipés de
bulbes), la jauge ne mesurant pas directemerdalblits.

Cela correspond a un standard permettant de desaerototypes (trés en vogue dans les pays
anglo-saxons) mais aussi des bateaux de produeimdes et confortables. Notons que ce but parait
étre celui de tous les systemes de jauge... c’aah@ins celui de la régle du RORC mais aussi de
I'OR (IOR Mark 3A, part 1, General, 8101) et diMS.

La question souvent posée se rapporte a I'évolutiostandard actuel. Il est possible de déplacer
quelgues curseurs simultanément afin de pas détiesrcorrélations existantes entres les parameétres
physiques. Une telle évolution doit étre réfléchar elle risque de scinder la flotte ou de rendre
obsolete une partie des bateaux déja construittesepénalisant par rapport a leurs performances
réelles.

® 170 est calculé suivant la formule particuliéreDliR (Displacement length Ratio) utilisée en IRC.



Certains architectes souhaiteraient voir le DLRr(note n°86 en fin de page précédente) évoluer
vers une valeur se situant autour de 130 afin degpdessiner des bateaux qu'ils qualifient desplu
« funs ». Est-ce vraiment la finalité de la jauB€1? N’oublions pas que cette jauge découle du CHS,
créé en 1983 et dont la philosophie était de s’pecie la « crusing division » mis a mal par lag@u
IOR mais aussi de recréer un élan des propriéteinesles courses offshores.

L'IRC demeure toutefois un systeme type « Mid-LeRelle », de part sa simplicité, notamment
au niveau des mesures qui s’adaptent bien auxemlEsiques. Cette particularité rend plus complexe
la gestion des dessins architecturaux extrémesssengellement dédiés a la course. La philosophie
méme de I'IRC, c'est-a-dire le secret de la formsilgccommode mal & ce niveau de compétition, des
désirs des architectes de jouer avec la formulatiathématique de la régle de jauge.

Aujourd’hui, il manque sérieusement un systeme p-lEgel Rule ». Un tel systeme produira
rapidement des bateaux trés onéreux car il estmae@ble d'imaginer libérer les énergies, les
initiatives, les recherches des architectes eteladr |'utilisation des matériaux et des process$els
fabrication, la recherche des designs teams.

Les questions soulevées par un systéme de jauggud@iveau restent nombreuses :

» Existe-t-il un nombre suffisamment important de priétaires pour jouer avec un tel
systéme ? Apres tout I'IMS existe et ne passionaray

* Quel format de course faut-il créer ? Doit-on pégier I'offshore sur I'inshore ? Ce
dernier type de régate ayant la propriété de \éteatlrer une jauge car elle oriente les
dessins et la conception des bateaux.

+ Combien de temps résistera une jauge a formulerteueeant d’atteindre un standard
dimensionnel ou en fin de compte seuls les parasematériaux et fabrication
deviendront, a des codts exorbitants, les arbéné® les bateaux.



